

### 最特写

刘怀平 全国人大代表、中国环保产业协会副会长、昆岳互联环境技术(江苏)有限公司董事长

刘怀平(右一)接受采访

# 刘怀平:生态保护追梦人

#### □本报通讯员 朱海 陈朝阳 记者 卢志坚

在江苏盐城的环保产业园内,环保大道两侧绿化景观错落有致,春意盎然,刘怀平创建的昆岳互联就坐落在大道东段。上午9点多,记者如约见到了刘怀平。他步履矫健,意气风发,眉宇间透着干练与英气。

作为一家率先以互联网赋的玩保企业负责人,51岁年的环保企业负责人,51岁保全业负责人为环保企业的成长的平更喜欢称自己为环络约园家发展和时代要求。他和企业的成长同频求。回顾25年创业路,无论是艰难起步时的满怀激情,逐为是艰难起步时的满怀激情,逐为其是"开疆拓土"中的鱼上,绿水,时代的路上,绿水中可以更简单。

#### 与环保结缘

与环保结缘,还得从他的 择业讲起。

上世纪90年代,中国大地 春雷滚滚。1995年,以优异成 绩从盐城工学院建材机械专业 毕业的刘怀平,放弃留校工作 的机会,成为国有企业无锡湖 山水泥厂的一名员工。

刚进厂时,他被安排在化验室,职责是通过化学分析来控制水泥品质。他看到,水泥厂一线工作环境糟糕,生产过程中产生的有害物质既污染也大境,又威胁工人身改善。你为厂里为数不领导家予厚望。他一边学习理论知识,一边有心出走访取经,功夫不负有心人,经过反复钻研和论证,终于在生产线上取得技术突破。

1996年2月,刘怀平被委 以重任,担任湖山水泥分厂厂 长助理,主管装备技术改造 工作,从此与环保结下不解 之缘。 因为敢闯能干,善于钻研,不断取得技术创新成果的刘怀平被破格重用,先后担任湖山集团水泥三分厂厂长、湖上建材机械总厂厂长

历练的过程是艰辛的,但 也伴随着收获和成长。"一方 面增加了我对水泥生产的认 识、提高了管理水平,尤其等 加了解水泥厂在能耗环保等方 面存在的痛点;另一方面,我 看到集团领导身上可贵的传帮 带精神,体会到技术创新的的 要性,全面掌握企业在制度、 文化、人才建设等方面的经营 管理模式。"

#### 时代弄潮儿

1997 年,党的十五大召开,明确提出"非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分",民营经济迎来春天。与此同时,刘怀平所在的公司进行改制,是走是留?刘怀平再次面临人生抉择。

当时,我国环保产业刚刚 起步,水泥厂的工作经历让刘 怀平看到行业在环保方面存在 的痛点。他认为,对水泥行业 开展末端治理前景广阔。

环境污染治理的方式可简 单概括为源头管控、中途控制 和末端治理三个方面。而水泥 行业末端治理,是指对水泥生 产中产生的粉尘、二氧化硫、 氮氧化物等进行除尘、脱硫和 脱硝等治理工作,进而达到治 污减污的目的。

经过一番深思熟虑,刘怀平坚定地选择了回盐城创业。 1997年10月,他带领5名员工,以10万元启动资金注册成立江苏科行建材环保有限公司,开始为水泥、玻璃、陶瓷等传统行业提供工业烟气末端治理设备。

创业路漫漫,困难何其 多。创业初期,资金不足,人 才缺乏,市场狭小。刘怀平身 先士卒,积极在高校院所奔走 寻求校企合作,注重知识创新 延揽科技英才,遍访企业客户 拓展市场份额……

"披星戴月地四处奔波是家常便饭,火车上打地铺、温 开水泡桶面都是他'最幸福的 时刻'。"说起刘怀平创业期间 吃过的苦,合作伙伴感佩地向 记者竖起大拇指。

就这样,在刘怀平的带领下,公司一步一个脚印,不断不在时代发展的大潮中劈波斩浪,演绎出从小到大、从弱到强的发展传奇。截至2015年,公司总资产已达8.61亿元,一跃成为我国民营企业在在大者污染末端治理领域的佼佼名。因为发展需要,2015年9月,公司实现强强联合,开启国内工业企业全链条环保治理新模式。

#### 整装再创业

近年来,随着我国环保行业的不断发展,环境保护与生态文明建设进入了新的发展阶段。而在刘怀平的心里,始终有个声音,"环保产业肩负着时代使命。"

长期在环保产业游走,嗅觉灵敏的刘怀平发现,由于环保公司数量众多,市场已趋于饱和,增长放缓,同时由于核心技术开发不足,数字化能力偏低,同质化竞争严重,整个

环保产业进入了发展瓶颈。

2018年,我国环保产业进 人调整期,一大批环保公司的 现金流出现问题。面对行业 "寒冬",刘怀平没有自乱阵 脚,他坚定信心,主动迎战, 积极寻求环保新赛道。

2019年,刘怀平作出重大决定——二次创业。他带领团队率先提出发展产业互联网平台新思路,并于当年组建成平新公司——昆岳互联。刘怀平将公司定位于"智慧环保、资产管理和环保设施第三方运维,以产业互联网赋能客户减污降碳和能耗双控,助力国家生态文明建设。

为早日实现昆岳互联的数字化蝶变,刘怀平带领团队制定了公司三年(2020-2022年)发展规划即"131战略",明确提出了"服务化、数字化、网络化、智能化"的"四化"战略路径,打造出国内第一个行业级环保产业互联网平台(INECO)并被写人盐城市"十四五"规划。

采访期间,刘怀平向记者 介绍了他们的一些应用项目。 比如,在山西某钢铁厂,此前 该厂6条180㎡型号的烧结机每 年的运维成本高达4800万元, 如今,有了昆岳互联的第三方 智慧运维服务和技术支持,现 场设备实现在线监测与诊断, 既降低了能耗,又提高了工作 效率,每年可节约成本1000余 万元。

截至2021年底,昆岳互联已在线连接10个项目、1090台套设备,承接的智慧运维环保设施总资产超过50亿元。

#### 为环保代言

2018年1月,刘怀平当选第十三届全国人大代表。"创业多年,我对环保产业的现状和未来有一些了解,这为自己履职人大代表奠定了扎实的基础。"他说。

履职全国人大代表以来,刘怀平一方面积极参与全国人大组织的调研,如污染防治攻坚战、执法检查等专项调研活动;另一方面结合环保产业发展现状,积极提出相关议案和建议,先后提出各类议案和建议20余条。

2019年全国两会期间,刘怀平提出《关于在环保领域推进第三方治理的建议》,希望在我国环境保护领域构建第三方治理的政策体系、科技体系和产业体系。

建议提出后,生态环境部高度重视,及时向刘怀平回复和反馈,并在之后联合国家发改委等部委专门出合文件,鼓励各地积极推进环境污染第三方治理,为打好污染防治攻坚战起到了积极的推动作用。

看到建议得到高度重视, 刘怀平代表人民发声的自豪感 和荣誉感油然而生。他深信, 在我国今后的生态文明建设过 程中,第三方治理的工作机制 会发挥越来越重要的作用。

刘怀平十分关注检察工作,积极参加各级检察机关举办的活动。他认为,在助推我国环境保护和生态文明建设乃至实现"双碳"战略目标方面,司法机关是不可或缺的重要力量。

2019年,刘怀平受邀来到 2019年,刘怀平受邀来到 出城市检察院参加检察开放 活动,在了解到该院办理场域 起生态环境和资源保护领域 益诉讼案件后,感慨道:"检 察官们通过司法手段保护资 环境的工作之细致、态度之严 谨、方法之用心让人难忘,检 察机关没有就案办案,而是通 过办理一案,实现了教育一片 的综合效果。"

刘怀平认为,检察机关在环境保护方面大有可为,"我希望检察机关继续以公益诉讼为抓手,用司法力量赋能国家环境保护和生态文明建设,助力国家'双碳'战略目标早日实现。"他说。

### 我的履职故事

全国人大代表宋庆礼:

## 公益诉讼擦亮县城"名片"



口述:全国人大代表、湖北省恩施州鹤峰县五里乡金泰牧家庭农场 法定代表人 宋庆礼

不久前,我接到湖北省鹤峰县检察院检察长瞿万兵的电话,邀请我调研该院开展的公益诉讼检察工作。我一直非常关心家乡发展,在当选全国人大代表之后,我更加感受到肩上的责任。

来到鹤峰县检察院后,我向瞿检重点询问了自己曾提出的两个建议的落实情况:窨井盖安全隐患治理问题、小干溪县城区河道生活污水治理问题。

"小干溪县城区河道生活污水治理问题 头看': 窨井盖安全隐患问题我们开展了专

已经解决,我们一直在定期开展'回头看';窨井盖安全隐患问题我们开展了专项行动,现在实行'一盖一表'信息登记,给窨井盖办了'身份证'。"瞿检答道。

小干溪县城区河道周边住有30多户居民,他们日常多是将生活污水直接排往河中,我在走访中发现这个问题,非常担忧周边群众的饮水安全。2020年7月,我在鹤峰县检察院参加活动时提出,要通过检察公益诉讼擦亮县城"名片",让河水常清。

一年后,鹤峰县检察院专门向我报告,所提问题已得到解决——该院向县水利事务服务中心发出检察建议,建议依法履行监督管理职责,加强小干溪县城区河道巡查和整治工作,保护水域生态环境。县水利事务服务中心收到检察建议后,及时与相关单位沟通联系,共同整改。恩施州生态环境局鹤峰分局强化河道排污监管,对一家企业超标排放废水的违法行为进行行政处罚。县城市管理执法局累计清理40吨河道垃圾,同时在小干溪河流全线重点部位设置警戒线和警示告知牌。县住房和城乡建设局加强污水管网建设,启动小干溪县城区河道两岸生活废水集中收集工程。

如今的河道干净了,让鹤峰一直美丽如初是我们共同的心愿。

2021年6月,鹤峰县检察院启动窨井盖专项监督行动,从县城向乡(镇)铺开到五里乡时,我参与其中。井盖的问题看似小事,其实关系民生。于是,我在整改工作磋商会上建议,窨井盖安全隐患治理要从验收管理着手,全程监管,动态维护。

瞿检向我介绍,鹤峰县检察院与县住房和城乡建设局会签《关于共同推进窨井盖问题治理的工作机制》,实行"一盖一表"信息登记,给窨井盖办"身份证",落实每月报告制度。截至目前,县城区内各权属单位和9个乡(镇)政府已累计维修、更换问题窨井盖319套,全县8400套窨井盖步人"三证"监管新常态。

"你们为群众着想,为公益出力,工作做得很好!"了解到该院开展检察公益诉讼的具体情况,我由衷说道。瞿检对我说:"您也要多来,多给我们提意见建议,监督我们把工作做得更好!"期待检察机关能够不忘初心,继续聚焦民生问题,依法能动履职,为家乡的发展贡献力量。

(整理:本报记者戴小巍 通讯员赵娅 孟似虎)

#### 山东省人大代表徐清华:

### 技能成就人生



□本报记者 郭树合 通讯员 王圣礼

四年前,山东尚舜化工有限公司高级 工程师、技术科科长徐清华当选为山东省 第十三届人民代表大会代表。 回顾成长历程,他用"日拱一卒"做总

结。1995年大学毕业后,徐清华进入山东尚舜化工有限公司从事橡胶助剂研究开发工作。20多年来,徐清华兢兢业业,从刚进公司时的普通技术员,到如今的技术骨干,每一步都走得坚实而努力。"一路走来,我付出了很多,同样也收获了很多。"他说。

徐清华从事的技术工作专业性强,需要不断更新知识,提升专业素养。在工作之

余,徐清华不断学习化工理论知识和新技术,增加自身知识储备,不断提升解决橡胶助剂专业技术难题的能力。付出总会有所收获,他先后获发明专利5项,并在全国橡胶工业新材料技术论坛上发表《硫化促进剂DPG的清洁生产工艺》《硫化促进剂DPG生产现状综述》等专业论文,获得业界专业人士的肯定。凭借优异的工作业绩,他先后获得"山东省技术改造工作先进个人""全国优秀操作工""全国劳动模范"等荣誉称号。

"工作中节约一分钱,企业就增加一分效益。"在工作中,徐清华勇于创新,积极探索,不断更新生产工艺。针对车间生产与节能降耗问题,经过不断实验和钻研,摸索出一套全新的黏合剂生产工艺,该工艺累计为公司节约资金1000余万元。

"由于所从事的行业原因,我一直非常关注环保问题。"有一次,徐清华受邀参加单县检察院的检察开放日活动。当他了解到该院开展的保护生态环境公益诉讼工作情况时,感慨道:"没想到咱们检察院在生态环境的保护上花费了那么多的心血和努力,为检察机关点赞。"徐清华表示,下一步,他将继续致力于做好企业节能减排环保工作,同时履行好人大代表的职责,积极建言献策、为民发声。

